

省政府举行新任命的国家工作人员宪法宣誓仪式 毛伟明监誓

# 以责履誓铸忠诚，以实践诺为人民



扫码看视频

三湘都市报12月4日讯 第十一个国家宪法日到来之际，4日上午，省政府举行国家工作人员宪法宣誓仪式，省委副书记、省长毛伟明监誓。他强调，要深入贯彻习近平法治思想，落实省委十二届七次会议部署，以责履誓铸忠诚、以实践诺为人民，为谱写中国式现代化湖南篇章贡献更大力量。

省领导李建中、王一鸥、蒋涤非、周海兵、曹志强、王俊寿共同见证宣誓。省秘书长瞿海主持仪式。

奏唱国歌后，2023年11月25日以来省政府任命的政府组成部门、直属特设机构、直属机构、厅（局）级事业单位、部门管理机构的负责人，以及2023年12月4日宪法宣誓时因故未参加人员，共64个部门单位的93名同志集体宣誓。

“重任在肩，唯实方能笃行；重担千钧，唯勤方能致远。”毛伟明说，希望大家以此次宪法宣誓为新起点，做到“四个始终”。始终忠诚履职讲政治。坚持把忠诚核心、拥护核心、捍卫核心融入灵魂，将忠诚于信仰、忠诚于组织、忠诚于人民付诸实际，坚决做到“总书记有号令、党中央有部署，湖南见行动。”始终依法行政作表率。带头树牢宪法意识、恪守宪法原则、履行宪法使命、弘扬宪法精神，争当“尊法学法守法用法”的模范，争做“法定职责必须为、法无授权不可为”的表率，不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、解决问题的能力。始终矢志为民勇担当。坚持把保障和改善民生作为政府工作的出发点和落脚点，用心用情办好民生实事，千方百计解决群众急难愁盼问题，切实把好事办好、实事办实、难事办妥，让全省人民获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。始终廉洁自律守底线。坚持把党纪学习教育常态化、长效化，坚决遵守党的政治纪律和政治规矩，严格落实中央八项规定精神和省委部署要求，牢固树立正确的政绩观、权力观、事业观，力戒形式主义、官僚主义，始终保持为民务实清廉的政治本色。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚

## 连线

湖南省2024年国家宪法日主场活动举行 全省最大宪法主题公园开园

三湘都市报12月4日讯 在第十一个国家宪法日到来之际，4日上午，湖南省2024年国家宪法日主场活动暨圭塘河宪法公园开园活动在长沙举行。省人大常委会党组书记、副主任乌兰，副主任张剑飞、陈飞、周农，党组成员谢建辉、陈文浩，副省长、省公安厅厅长王一鸥，省高院院长朱玉，省检察院检察长叶晓颖，省人大常委会秘书长王晓科出席活动。

与会人员先后参观了宪法教育展示馆和法治实践互动区，学习宪法精神、了解全过程人民民主基层实践。随后，圭塘河宪法公园正式揭牌开园，并举行宪法宣誓仪式，领誓人手抚宪法、领诵誓词，其他宣誓人员列队站立、跟诵誓词。

据了解，圭塘河宪法公园由省人大常委会、长沙市人大常委会和雨花区共同建设，是全省首个功能齐全、规模最大的宪法主题公园。公园由市民广场区、宪法宣誓仪式区、宪法宣传教育展示区、法治实践互动区4个部分组成，力求打造宣传习近平法治思想，弘扬宪法、尊崇宪法的法治文化新地标。

“宪法宣传周”期间，我省还将以“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”为主题，举办宪法进农村、进社区、进校园、进企业、进军营、进网络、进文旅场馆、进交通场所等九场主题活动，弘扬宪法精神，牢固树立宪法权威。

■湖南日报全媒体记者 郭宸



## 宪法日学宪法

12月4日是第十一个国家宪法日，我省学校举办多种形式的活动宣传法治观念，让孩子们学法、懂法、遵法、守法。图①：通道侗族自治县第二完全小学，学生在聆听宪法知识讲解。图②：保靖县清水坪学校，老师在给学生讲解宪法知识。图③：嘉禾县博雅学校，老师在给学生讲解宪法知识。

吴旭 黄春涛 俞采华 向伟 摄影报道

# 四成民事纠纷化解在诉前

湖南法院今年1至10月诉前调解成功案件37.8万件



扫码看视频

三湘都市报12月4日讯 今年1月至10月，全省法院诉前调解成功案件37.8万件，约四成民事纠纷通过调解实质性化解在诉前。12月4日，省政府新闻办召开的湖南法院“聚焦主体责任 助推社会治理”新闻发布会，湖南高院副院长曾东楼介绍了相关工作情况。

## 全省法院主动融入社会治理体系

曾东楼介绍，全省法院主动融入党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体系。联合省人社厅、省司法厅及省总工会召开加强劳动人事争议协商调解工作座谈会，吸纳认证相关调解组织和调解员入驻人民法院调解平台。与省贸促会共同推进涉外商事纠纷诉调对接工作，指导成立中部地区首家省级商事调解行业协会。与省残联出台为残疾人提供更加优质诉讼服务的十一条举措，强化民生司法保障。

目前已建立金融、劳动、住建等12大领域的诉调对接机制，并与省司法厅、省工商联共同指导长沙地区开展商事调解规范化试点。全省“总对总”调解组织和调解员数量达到1312家、4096人，较2020年分别增长82倍和25.6倍。今年1月至10月，全省法院委派“总对总”调解纠纷5.35万件，调解成功率76.81%。

## 512个人民法庭成解纷前沿阵地

全省法院积极践行新时代“枫桥经验”，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，推动构建“预防为先、非诉挺前、诉讼托底”的纠纷解决新路径。全省入驻人民法院调解平台的矛调中心、综治中心、司法所等基层治理单位数量由去年底的

4779家增长到11211家，借助基层治理力量，化解、调解群众“家门口”的矛盾纠纷年均超6万件。

全省512个人民法庭作为化解矛盾纠纷的前沿阵地，推动法庭职能由“以办案为主”向“办案和参与基层治理并重”转变，指导法庭立足实际、发挥基层优势，靠前开展解纷工作。

省高院与省检察院、省司法厅出台协同推进行政争议实质性化解的实施办法，积极构建“法院+检察院+司法行政机关+有关行政执法机关”的协作机制，统一行政执法、行政复议、行政诉讼、行政检察标准，从源头上预防和化解行政争议，促进依法行政水平的提升。今年1月至10月，全省法院新收一审行政案件7508件，同比下降10.32%。

## 以案件办理助推社会治理

全省法院将诉非分流、诉前调解、速裁快审衔接起来，深化“分调裁审”机制改革。今年以来，全省法院审结民商事案件60.8万件，其中速裁快审案件37.37万件。人民调解协议司法确认案件4.03万件，同比增长6.4%。

加强轻罪治理，推动刑事司法与行政执法、社会治理有机衔接，协同公安、检察等单位共同努力，从源头上降低刑事案件发案率。1月至10月，全省法院一审刑事案件收案同比下降19.07%。其中，一审新收帮助信息网络犯罪活动罪案件和掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪案件分别同比下降79.21%、53.83%。

坚持“办理一案，治理一片”，指导督促全省各级法院紧盯社会治理突出问题，通过专题调研、情况反映、法院信息等方式，积极主动建言献策，推出一批有实践指导价值的司法建议及研究成果。全省法院共发送司法建议1592份，采纳率达到82.98%。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 赵丹